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A történeti fotográfiák
hitelességének védelmében
A magyarországi holokauszt-fotográfiák 
archiválásának 
és publikálásának problémái, 1. rész
JALSOVSZKY KATALIN

A történeti fotográfiák hitelességével, korrekt archiválásának és
publikálásának követelményeivel kapcsolatos kérdések először a
Hamburgi Társadalomkutató Intézet által rendezett „Megsemmi-
sítő háború. A Wehrmacht bűntettei 1941–1944” című kiállítás
körül kirobbant vitával törték át a történész- és fotótörténész
szakma határait, és kerültek a szélesebb nyilvánosság érdeklődé-
sének homlokterébe. A Németország és Ausztria városaiban 1995
márciusától vándoroltatott kiállítás különösen azzal kavart
vihart, hogy tömegével mutatott be német katonák által a keleti
fronton, civil lakosokon elkövetett terrorcselekményeit ábrázoló
dokumentumfotókat. A kiállítás mondandójának hitelét aláásta,
hogy a fényképek közül jó néhányról bebizonyosodott, hogy ada-
taik pontatlanok, hiányosak, a képaláírásokban sok a súlyos tár-
gyi tévedés. Több, a szovjet titkosrendőrség által elkövetett tö-
meggyilkosság áldozatait ábrázoló képnél a kísérő szöveg a Wehr-
macht rovására írta a bűntényt. Láthatók voltak olyan felvételek
is, amelyeken a magyar hadsereg szerbiai gyilkosságait a képalá-
írások ugyancsak német katonák által elkövetett bűnténynek tün-
tették fel. A tárlatot 1999-ben lebontották, és a kétes hitelességű,
pontatlanul vagy tévesen meghatározott fotók kihagyásával újra-
rendezték.1

S hogy a történeti fotográfiák hibás adatokkal, hamis interp-
retációval való közreadása súlyos morális és jogi konzekvenciák-
kal is járhat, azt egy 2005–2006-ban lezajlott per példázza.

Holokauszt-fotográfiák a bíróság előtt 
– a Glöckel-per 

„A nemzetiszocializmus bűneivel kapcsolatos történeti források
eredetisége a legnagyobb jelentőségű társadalmi kérdések közé
tartozik. Épp ezért mindenkitől, aki e forrásokkal foglalkozik,
köztük az archívumok munkatársaitól is, megkövetelhető a leg-
körültekintőbb eljárás.”2

E mondatok nem levéltári, muzeológiai vagy forráskritikával
foglalkozó szakszövegből származnak, hanem az Osztrák Köz-
társaság Legfelsőbb Bíróságának 2006. június 20-i döntéséből,

amely két nagy képügynökség, az AKG-Images és a Süddeutsche
Verlag Bilderdienst mint felperes, illetve Walter Egon Glöckel
újságíró, a Der Glöckel című hírmagazin tulajdonos-főszerkesz-
tője mint alperes ügyében született. A peres eljárás tárgyát W. E.
Glöckelnek a fenti képügynökségektől származó holokauszt-
fotográfiák sajtóbeli megjelenésével foglalkozó, súlyos vádakat
tartalmazó írásának megállapításai képezték. A német nyelvű
tényfeltáró újságírás egyik legnevesebb képviselőjének „A holo-
kauszt, Auschwitz és haszonélvezői 2005-ben” című riportja
bebizonyította ugyanis, hogy az auschwitzi haláltábor felszaba-
dulásának 50. évfordulója alkalmával médiumok sokasága – köz-
tük a Stern magazin és a Bild-Zeitung – többmilliós olvasóközön-
ségnek hamis fotográfiákat mutatott be az auschwitzi koncentrá-
ciós táborról.

A Süddeutsche Verlag és az AKG-Images digitális archívumá-
ból származó fotók helyszíne a képaláírások szerint az Ausch-
witzban történt nagyüzemi méretű gyilkolási folyamat végső
állomása, a krematórium, ahol a foglyokból alakított különleges
munkabrigád, a Sonderkommando tagjai a gázkamrákban meg-
ölt áldozatok tetemeit az égetőkemencékbe helyezték, s a felvéte-
lek dátumaként 1941-es évszám szerepel. (1. kép)

W. E. Glöckel írása leleplezte, hogy a közölt fényképek nem
Auschwitzban, hanem Dachauban készültek, és nem 1941-ben,
hanem 1945 májusában, a tábor felszabadulása után. A több fel-
vételből álló fotósorozatot a Dachaut felszabadító amerikai had-
sereg fotográfusai készítették demonstrációs céllal, a jeleneteket
egykori foglyokkal rekonstruáltatták.3

A riport felvetette a képeket kritikátlanul közlő lapok és újság-
írók, de elsősorban a fotográfiákat forgalmazó képügynökség
morális felelősségét, megvádolva őket azzal, hogy hamis infor-
mációk terjesztésével nem pusztán megtévesztik a közönséget,
hanem a jogdíjak révén hatalmas haszonra is szert tesznek. W. E.
Glöckel felhívta a figyelmet a jelenség hosszú távú történelmi
veszélyére is: „Ha az auschwitzi megsemmisítő tábor borzalmai-
ról már most, 2005-ben ennyire felületes és hamis információkat
terjeszthetők gondatlanul, óhatatlanul felmerül a kérdés, mi lesz
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